

# DEBRECENI UJSÁG

Előfizetés:

Helyben: Egy óra — 8000 K  
Három óra — 24,000 K  
Egy óra — 8300 K  
Három óra — 24,900 K  
Egyes szám köznap 300, vasár- és ünnepnap 500,

Felolvasó szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet.  
A Debreceni Első takarékpénztár épületében.  
Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

## A politika eseményei.

A politika viharos eseményeit most háttérbe szorítja Kállay Tibor pénzügyminiszter bazaarkezése. A külföldi kölcsön tárgyalása alkalmával elért eredmények új helyzetet teremtenek a politikában és számolni kell azzal is, hogy az új helyzet miatt az ellenzék is megváltoztatja eddigi magatartását.

A mai ülés vége felé megjelent a Házban Schandl Károly államtitkár. Schandl a képviselőket röviden informálta tapasztalatairól, tárgyalásairól és kedvező képet festett a magyar delegáció munkája során elért eredményekről.

**Szólt arról a páratlan szimpatiaról, amelyet előkelő angol politikai körökben tapasztalt és amellyel Bethlen István gróf miniszterelnök személye találkozott. Kiváló angol politikusok adóztak a miniszterelnök kiválóságaiért.**

Kállay Tibor pénzügyminiszter ma még nem jelent meg a Házban.

A kölcsön tárgyalására vonatkozólag Almásy Lszló egy újságíró előtt úgy nyilatkozott, hogy az elért eredmény azt mutatja, hogy a kormány kezdettel fogva komoly és értékes munkát végzett. A tények bizonyítják, hogy Kállay Tibor pénzügyminiszter pénzügyi politikája reális alapokra van fektetve és ennek tulajdonítható, hogy a kölföldön komoly ténnyezők már most határozottan megállapították, hogy komoly a törekvés a pénzügyi konszolidáció helyreállítására is.

A folyosón a szombati zárt ülés következményeképpen emlegették azt is, hogy Szilágyi Lajos szerdán interpellációt fog mondani, az ugynevezett Prónay ügyben. A baloldali folyosón Szilágyi tényleg tapogatózott egy csoport újságírónál aziránt, hogyan fogadná a sajtó interpellációját, ha elmondaná. Szilágyi Lajos egyenes kérdésére egyenes választ kapott, amennyiben az újságírók azt mondták, hogy nem osztják felfogását. Igazságtalannak tartják támadó szándékát és alig ha számíthat arra, hogy a sajtó hangulatot teremt mellette.

Bethlen István gróf miniszterelnök rövid tartózkodásra vidékre utazott, ahonnan kedden este érkezik vissza a fővárosba. Szerdán este részt vesz az egységes párt vacsoráján s részt fognak venni azon a Londonból most visszatért Kállay Tibor pénzügyminiszter és Walkó Lajos kereskedelmi miniszter is. Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszter, aki a nemzetgyűlés holnapi ülésén válaszol Rakovszky István legutóbbi interpellációjára, holnap este fél 8 órakor utazik Prágába,

ahol a levéltárak ügyében fog tárgyalni.

Klebelsberg Kunó gróf két napig marad Prágába, ahonnan Miskolcra utazik, hogy részt vegyen vasárnap

## Gróf Széchényi Miklós püspök temetése.

A kultuszminiszter részvét távirata.

Budapest, dec. 3. Gróf Széchényi Miklós nagyváradi püspök temetése ma, kedden délelőtt 10 órakor lesz. Az egyetemi templomban tartott szent mise után a holttestet beszentelik.

Budapest, dec. 3. Gróf Klebelsberg Kunó kultuszminiszter Kolányi Ferenc nagyváradi prélátus kanonoknak a következő táviratot küldte

a színház 100 éves jubileumi ünnepélyn. A miniszterelnök kb. 10 napig lesz távol a fővárosból s ez alatt a miniszterium ügyeit Petry Pál államtitkár fogja irányítani.

Mély megilletődéssel vettem a nagyváradi egyházmegyét ért súlyos nagynevű főpásztor kiváló főpapi éreynel ékeskedett és disze volt annak a testületnek, amelyhez tartozott. Fájdalmas elhunyt nem csak az egyház és vallási intézményeknek, hanem általában a közművelődés ügyének nagy veszteséget jelent.

## Szomjas Gusztáv beszámolója Hajduböszörményben.

A földmivelésügyi miniszter beszéde.

Vasárnap délelőtt tartotta beszámolóját Szomjas Gusztáv nemzeti gyűlési képviselő kerületének székhelyén, Hajduböszörményben. A beszámolón megjelent Nagyatádi Szabó István földmivelésügyi miniszter is, akit Budapesti Gálffy Loránt miniszteri titkár, Hedry Lőrinc, Könyves Tóth Lajos, Mday Gyula nemzetgyűlési képviselők kísérték el utjára. Debrecenből a miniszter kíséretében voltak dr. Hadházy Zsigmond Hajdúvármegye és Debrecen sz. kir. város főispánja és Pákozdy Sándor vármegyei alispán, Nábráczky Béla vármegyei főjegyző és U. Szabó Lajos.

A vendégek 10 órakor érkeztek Hajduböszörménybe, ahol a város bejáratánál dr. Nagy Kálmán főjegyző Gavel Ernő rendőrkapitány dr. Kovács Márton tisztifőjegyző és még mások fogadták őket. Dr. Nagy Kálmán főjegyző, helyettes polgármester üdvözölte a minisztert, aki rövid válasza után a város kocsjára szállt. A hosszú kocsirolt után paraszti bandérium haladt, a főútvonalon jelen, tüköny tömeg állt sorfalat.

A város villámgyorsan vendéglát meg, a minisztert és kíséretét a város házában. Majd levonultak a város háza előtti fötérre, ahol mintegy ötezer ember jelenlétében tartotta meg Szomjas Gusztáv nemzetgyűlési képviselő beszámolóját, amelyben

hangsúlyozta, hogy az országot csak egyesült erővel lehet újáépíteni. Kijelentette, hogy csak addig támogatja a kormányt, amíg az a keresztény nemzeti gondolat alapján áll és ez-rt a célért harcol. Azt látja hogy a jelenlegi kormány ezt a politikát követi és véleménye szerint ez az egyetlen mód Magyarországnak talpraállítására. Ragaszkodunk neki a keresztény gondolatához mert a forradalom alatt láttuk, hogy éppen a hitétől akarták megfosztani a nemzetet, a nemzeti gondolatához pedig azért kell ragaszkodunk, mert ha ezer évig nagyvá tudta ez tenni Magyarországot, akkor egy újabb ezer esztendő alatt is képes lesz az országot erősé tenni.

Nem akarunk mi agrárdiktatúrát, de azt akarjuk, hogy a gazdasági dalom súlyánk megfelelően érvényesüljön. Németország sorsával hasonlított össze Magyarországot a rámrattott arra, hogy ellenségeink csak arra várnak, hogy itt meghasonlást támasszanak, hogy aztán azt a nébány fegyvert is kivessék a kezünk-ből. Feltétlen bekövetkezik ismét az idegen megszállás ha az ország gazdasági összeomlását meg nem akadályozzuk. Ezt pedig csak pénzünk stabilitételével érhetjük el.

A tetszéssel kísért beszámoló után Nagyatádi Szabó István földmivelésügyi miniszter lépett az emelvényre és állandó zajos tetszéssel kísért beledet mondott.

A háborút nem mi vesztettük el — mondta — nem minket vertek le a háborúban, nem a mi gyávaságunk nem a mi hívnységünk okozta a háboru elvesztését. Mi vele buktunk Németországgal, amelyet az egész világ egyesült erővel tudott csak legyőzni.

Bár meg kell, hogy legyen bennünk az önbizalom a jövőt illetően, mégis számolnunk kell az adott helyzettel, nem szabad fejfel nekimennünk a falnak, hanem azt kell tennünk, ami a jelen viszonyok között helyes és okos.

Kritizálni, ellenzékieskedni igen könnyű. Magam is próbáltam az ellenzékieskedést hiszen 48-as képviselő voltam, de mondhatom, hogy nehéz kormányozni. Egy ország, amely olyan helyzetben van, mint Magyarország, nem teszi helyesen, ha kormányait minduntalan buktatja és változtatja. Ma stabil, erős kormányra van szükség amely a hajókat meg tud küzdeni és az ország hajóját arra az útá vezetik, amelyen megjön a kibontakozás.

Végzetserő hibának tartom — folytatta — hogy gróf Tisza Istvánt akkor tették tönkre, amikor a háborút likvidálni kellett volna. Sok minden másképp történt volna, ha akkor a magyar hadsereget az ország határán megállíthatták volna. (Ugy van, ugy van.) Ha egy erős kormány össze tudta volna tartani akkor a nemze-

tet, nem történt volna meg Magyarország megsemmisítése.

Sokan vádolnak engem, hogy miért vagyok tagja ennek a kormánynak, amely ezt meg azt a hibát elkövette.

En is azt mondom, amit Szomjas képviselő társam hogy addig támogatom ezt a kormányt, a míg a most követett utjáról le nem ér. Mert ha nem támogatjuk a kormányt akkor az országot ebből a súlyos helyzetből ki nem vezethetik.

Miután hiába támadnak politikailag most a becsületemben támadnak meg s azt híresztelik rólam, hogy a miniszteri tárcát meggazdagodásra használtam fel. Ne higyenek Önök az ugratásoknak. A népek annyit terhet kell viselni, amennyi csak szükséges. Nem kellemes amit mondok, de igazat mondok.

a egy másik kormány jön, a melyik adócsökkentést ígér, az nem maradhat tovább csak egy pár hónapig de akkor aztán a gazdasági összeomlás nem kerülhetjük el, ha pedig ezek kapcsán a megszállás bekövetkezik, akkor elvesztjük az országot.

A kormány vagy romlásba viszi Magyarországot, vagy deig megköveteli

Akik pedig nem akarnak engedelmessékedni az országmentő politikának, azokat bele kell kényszeríteni az engedelmességbe. Magyarország az adóssággal terhelt ősi birtokhoz hasonlít amelyre így örököltünk. Választás tehát csak az lehet, hogy vagy áldozatokat hozunk és kifizetjük az adósságokat vagy eladjuk a birtokot. Ha nem tudunk áldozni, akkor elvesz a talaj a lábunk alól. Abba beleenyugodhat mindenki, hogy áldozni kell, az a fő doog, hogy mindenki csak annyit terhet legyen kénytelen viselni, amennyit elbir. (Ugy van.)

Azzal igaztják a népet, hogy megint háborúra készülünk. Ezeknek csak annyit felelek, hogy még a régi háboru adósságát sem tudtuk kifizetni hát miből, ugyan miből tudnánk egy másik háborút viselni?

Ezután a földreformról beszél s rámutat arra hogy a földreformért évtizedek óta harcol. Már akkor hirdette, hogy Magyarországon egységtelen a földbirtok megosztás és hogy azt meg kell változtatni. Egy olyan generáció nőtt fel, amelynek nincsen egy talpalatnyi földje sem. Ezeket feltétlenül házhoz, földhöz kell juttatni. (Eljenzés.)

Arra kell törekedni, hogy a magyar nép rétegéből minél többet az Istenadta magyar földhöz juttassunk, hogy a magyar megvethesse a lábát, hogy azt mondhasse ez az énvm, a földtől az égig. (Eljenzés, taps.)

Ha vannak Magyarországon akik akadályozni akarják a földreformot — megkezdést is akarták a végrehajtást is akarják nehezíteni. — azokkal éppen úgy kell bánni, mint akik nem akarnak adót fizetni, bele kell őket kényszeríteni. (Ugy van, ugy van.) Bele kell kényszeríteni és a mi pártunk ezen az uton halad. Akik a törvényt megalkotjuk, sokszor nem tehetünk arról, ha nem úgy hajlítják végre, ahogy szeretnék. — Észrevettük a hibákat és úgy segítünk rajta hogy földreformmóvellát

alkottunk amely a bajokon segíteni fog és gyorsabbá teszi a törvény végrehatását. Eljenzés) Minden bajt nem tudunk az országban egyszerre megszüntetni, de minden törekvésünk az, hogy a munkás becsületesen megtudjon élni.

Ha valakinek nem tetszik ez a politika, hát állunk elébe és hivatkozunk a magyar nép józanságára. Mi nem ugratjuk a népet, hanem feltárjuk őszintén a helyzetet.

Azt akarjuk, hogy az ország minden népe részt vegyen a nemzetmentő munkában. Nemcsak a gazdákat akarom ott látni, hanem az iparos, kereskedőt tisztviselőt is mert az ország megmentése csak így sikerülhet, ha a társadalom minden rétege a nemzet szolgálatába állítatik és minden réteg megkapja azt a jogot, mi őt megilleti. Mi a nemzetmentő munkából senkit sem akarunk kizárni. En ügylötöm, hogy most a kormány ezen az uton halad s mindaddig melléte leszok, amíg ezt az utat el nem hagyja. De még más oka is van, hogy a kormányban maradjok, az hogyha annyit küzdöttem a földreform keresztülvételéért most amikor eszmém megvalósul, azt akarom, hogy művem befejezéshez is jussom. (Zajos taps és éljenzés.)

Arra kérem önöket, hogy amíg engem a kormányon látnak, addig támogassák ezt a kormányt, amelynél csak azon az uton halad, amelyen az országot ujjáépíteni megmenteni lehet. (Zajos taps és éljenzés.)

A gyűlés után a miniszter a város házában számos küldöttséget fogadott. Ebben a város a miniszter és a vendégek tiszteletére 250 főtékes bankettet rendezett, amelyen az első felkötőt dr. Hadházy Zsigmond főispán mondta a kormányzóra. Ezután még számos felkötőt hangzott el.

A bankett után a miniszter búcsút vett a megjelentektől és kíséretével együtt autón elutazott a városból.

### Bányászok tömeges halála

Seföld, dec. 3. Egy bánya szállító kosarának kötele elszakadt és a kosár, amelyben 173 bányász volt, az akna felekére zuhant. Mintegy 40 bányász meghalt, 100-an megsebesültek.

### Kérelem a debreceni vadászokhoz.

A vadludak óriási tömegben tányáznak a Hortobágyon. Vannak közöttük olyan északszibériai fajok is amelyek még nincsenek kellően tanulmányozva és ismertetve. Ilyen pl. a nagy rózsaszín lábú lud is, amelynek a csőrében lilás rózsaszín gyűrű van. Ez a ludat „lengyel” vagy „geger” ludnak nevezik a Hortobágy libavadászai. Miután részletes tanulmányokhoz minél több összehasonlítható anyagra van szükségem, azért arra kérem a libavadászokat, hogy az elejtett „rózsaszín lábú” és sárga csőrpűrűs sárgalábú „vetési ludaknak” a fejét egy-egy lábbal együtt, hozzám a ref. főgimnáziumba beküldeni szíveskedjenek. Természetesen a láb a fejhez hozzátartozó.

Valamennyi ludfaj fejét, szívesen veszem, csak ép a hókahomlokú és „eketerfoltos begyű” és hasu lilik” ludra nincs szükségem. Általában a hálami ritkább vagy legalább is az újó előtt is ismeretlen madárfajról terítke s azt nekem bemutatni a legnagyobb készséggel szolglok ismertetéssel. Ily módon az etők megismerik az ő előttük ismeretlen madár faja, másrészt pedig etleg igen fontos és értékes adattal ruhák hozzá Debrecen és környéke látvilágának a megismeréséhez.

Ily értelemben tehát munkatársak és megfigyelőknek kérem felbuzdítni és a Hortobágy vadászait.

Dr. Nagy Jenő.

## A nemzetgyűlés részvéte gróf Széchenyi püspök halála felett.

Tovább tárgyalták a földbirtoknovellát.

A nemzetgyűlés mai ülését háromnegyed kettőkor nyitotta meg Pesty Pál alelnök. Kegyeletes szavakkal emlékszik meg az elhunyt Széchenyi Miklós gróf nagyváradi püspökről. Nemcsak fáradhatatlan munkássága, kelti fel a részvételet hanem azok a lelkesítések is, amelyeket a nemzetre nehezítő megpróbáltatások mérték meá éppen utolsó éveiben. Kéri a nemzetgyűlés hozzájárulását ahhoz, hogy emléket jegyzőkönyvben örökítsék meg.

A Ház ehhez hozzájárul. Ezután áttérnek a földreformnovella tárgyalására.

Grieger Miklós az első felszólaló. Ha annak idején a polgári liberális nagy munkapárt nyithatni igyekezett volna a földbirtok megújulása körül észlelhető igazságtalanságokat, akkor elkerülhető lett volna az a katasztrófa, amely a forradalmakból származott és nem lett volna szükség a földbirtok reformra illetve annak novellájára.

Ezután Cserty József szólal fel. Ugy látja, hogy a novella is olyan sorsra jut mint az alaptörvény. Nem hiszi, hogy rövidesen végre lehet hajlani a földbirtokreform novella törvényjavaslatot.

Nagyatádi Szabó földmivelségi miniszter: Nyugodt lehet a képviselő ur afelől hogy még ez év folyamán le lesz tárgyalva a reform. (Taps.)

Cserty József, határozati javaslatot terjeszt be mely szerint a nemzetgyűlés utasítsa a kormányt, hogy fél éven belül terjesszen be törvényjavaslatot az elemi iskoláknak 8 osztályra való kiegészítése tárgyában. A törvényjavaslat egyébként egy lépéssel nem viszi előbbre a földreform novella ügyét.

A szónok ezután szünetet kér. Az elnök az ülést 5 percre felfüggeszi.

Az elnök ezután napirendi indítványt tesz. Javasolja, hogy a nemzetgyűlés legközelebbi ülését december 4-én, kedden délelőtt 10 órakor tartassa annak napirendjén a harmadik bíráló bizottság két tagjának megválasztását és a földbirtokreform novella tárgyalását tüzzék ki.

Az elnök ezután jelenti, hogy Kléberberg Knuó kultuszminiszter holnap a napirend letárgyalása után válaszol Rakovszky Istvánnak sógora kinevezése tárgyában hozzá intézett interpellációjára.

Az ülés ezzel 3óra 5 perckor véget ért.

## Az Iparos-kör jubileuma.

Negyven éves forduló ünneplése.

Vasárnap ünnepelte a debreceni Iparos-kör nagy érdeklődés mellett negyven éves jubileumát. Az Iparos kör az elmúlt negyven év alatt Debrecen város gazdasági és kulturális életében nagy szerepet játszott. Értékes munkát végzett.

A jubileális ünnepély isenitizéssel kezdődött. Az Iparos-kör tagjai magyszámmal jelentek meg a református nagytemplomban, hol Révész Imre lelkész magas származású imában áldotta meg a kör tagjait. Istenbenedéket után kezdődött a jubileális közgyűlés az Ipartestület dísztermében. A termet zsúfolásig megtöltötte az érdeklődő közönség. Megjelent dr. Magoss György polgármester, dr. Csűrös Ferenc tanácsnok, Sesztina Jenő kormány főtanácsos és sok mások.

Az Iparos Dalkör éneke után Biczó Gyula elnök megnyitó beszédében üdvözölte a testületet, testvéregyesületeket és vendégeket.

Az elnöki megnyitó után dr. Tukacs Dezső a kör ügyésze ismertette a kör 40 éves múltját. A kör 1883. évben alakult s 1898-ig, amikor az Ipartestület megalakult a debreceni iparosok érdekeinek egyedüli képviselője volt. Az Iparos-kör kezdeményezésére épült az Iparos tanonciskola, a fémipari szakiskola. Ezenkívül a kör részt vett az országos és helybeli kulturális és gazdasági mozgalmakban.

Dr. Tukacs Dezső nagy tetszéssel fogadott előadása után Komáromy Sándor a kör jegyzője igen érdekesen foglalkozott az Iparos-kör működésével. Majd esettette a kör sulyos anvagi helyzetét s áldozatkészségére hívta fel az iparosokat.

Ezek után az üdvözlések sora kö-

vetkezett. Az Iparos-kört üdvözölte a Városi Dalegyet, dr. Magoss György polgármester, Debrecen város nevében, Szentkirályi Tivadar az Iparkamara, dr. Radó Rezső az OMKE, és az Országos Ipartestület, Sesztina Jenő a Kereskedő Társulat, dr. Szabó Márton a MANSZ ipari szakosztálya és dr. Kertész István a Baross szövetség debreceni fiókja nevében.

A megeg huagu üdvözlésekre Biczó Gyula szíves köszönettel válaszolt és a díszközgyűlést beárkéztette.

Este a régi Törő-féle vendéglőben barátságos vacsora volt, amelyen megjelent dr. Magoss György pol-

## Szent-Királyi Tivadar kitüntetése

3 kormányzó m. kir. kormánytanácsossá nevezte ki.

A Hivatalos lap mai száma szerint a Kormányzó ur Ó Főméltósága Szent-Királyi Tivadart, a debreceni Kereskedelmi és Iparkamara elnökét a közgazdasági élet terén szerzett érdemi elismeréséül m. kir. kormány főtanácsossá nevezte ki. E kitüntetés Debrecen város egyik legérdemesebb és legnagyobb tevékenységű férfját érte, ki az őt ért elismerésre példaadó munkás életével bőségesen rászolgált.

Szent-Királyi Tivadar 1861-ben született Erkörtvélyesen. Családjá az érszent-királyi Szent-Királyi nemzetség az ősnemes magyar családok közül való, mely érszentkirályi donációs birtokát Nagy Lajos királytól kapta 1352-ben. A család vezető szerepét játszotta a régi Közép-Szolnok vármegyében, sokan voltak a család tagjai közül vicspánok, harcos vitézek de mindig szerepük volt a vármegye vezetésében. A család első kereskedő tagja Szent-Királyi Tivadar volt, aki mint 15 éves gyermek dacos elhatározással tüzte ki célul a sok közéleti szereplés közben veszendőbe ment ősi birtok vissza-szerzését. Ezzel az elhatározással választotta a kereskedői pályát, gimnáziumi és kereskedelmi

gármester is. A vacsora alatt sok pohár köszöntő hangzott el és késő éjjeli órákig maradt együtt a jókedvű társaság.

## A postás és vasutas altisztnék a MANSZ kötelékében

Műsoros összejövetel.

Szombaton este a vasutas KANSZ helyiségében nagy számban gyűltek egybe a vasutas és postás altiszti családok. Magyar asszonyok között kedves bájos magyar leányok és fiúk is vannak. Kohajda Péterné, Hegedűs Károlyné, Skonda Istvánné, Horvát Sándorné sűrűnek-forognak nagy serényen, fogadják a vendégeket a városból, akik között ott van Latkóczy Pál államásfőnök és felesége, dr. Winkler Jenőné, a propaganda bizottság elnöke, Garda Dezsőné alelnök, dr. Szabó Mihályné az iparos szakosztály elnöke, Nagy Endréné ügyv. elnök, Prahács Józsefné, Asztalos Istvánné, Lechnerné, az iparos szakosztály vezetősége részéről.

A megheszelést kedves műsor előzi meg. Hegyi Böske bájosan irredenta verset ad elő, Bálin, Elek, Székelyhid Jánosné, Kündrisch Sándorné megható dramolettet.

Majd dr. Winkler Jenőné a propaganda bizottság elnöke szólal meg. Erdélyben járt — ugymond — az erdélyiek akaraterjét hozza, Munkára összetartásra buzdít. A tüzés, szép szónoklat a debreceni színpad egykor ünnepelt drámái hősnőjét juttatja eszünkbe a maga művészi kerakdediséggel és befejezettségével. Ugy beszél, mintha klasszikust szólna, pedig a saját érzelmeit énekli.

Meghatóan, kedvesen beszél Garda Dezsőné, ki oly sokig, oly meleg összekötöttesben volt a vasutas személyzetel, mely most is ragaszkodásának jeléül szép fehér csokorral csokorral tüntette őt ki.

Végül Nagy Endréné és Prahács Józsefné az iparosok szeretetét talmácsolja.

Kohajda Péterné az ujonnan belépők nevében beszélt ami után intímebb megheszelések folytak le a beszerzésekre vonatkozólag.

A kedélyes est éjfél tájt végződött.

## A HANGYA dusan felszerelt

fűszer, bor, ásványvíz, gyógycognac, likőr, rum, pezsgő és csemege osztályának megtekintésére felhívjuk a vásárló közönség szíves figyelmét, ahol a legjobb minőségi áruk a legolcsóbban beszerezhetők,

Főüzlet: Rózsa-utca

Pontos, figyelmes és előzékeny kiszolgálás.

Szent-Királyi Tivadarak a közéletben kifejtett páratlan agilis tevékenységét legjobban feltünteti betöltött tisztegeinek egyszerű felsorolása.

A Debreceni Kereskedelmi és Ipar kamara elsője 15 év óta ezt megelőzőleg 5 évig elnöke volt a kamarának és elnöke a kereskedő szakosztálynak. A magyar kamarák Közös Irodájának alapító elnöke volt s jelenleg már harmadizban tölti be a társelnöki tiszteletet.

Az István gőzmalom igazgatóságában 21 éve részt vesz mint Borsod Miskolci István gőzmalomnak 12 év óta alelnöke. A Kölcsonós Segélyező Egylet igazgatóságának 20 év óta tagja s a szövetkezetnek 10 év óta elnöke. A Debreceni Gőztéglagyár elnöke. Alapítója és elnöke a Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézetnek. Igazgatósági tagja a Magyar Mezőgazdasági r.-t. budapesti cégnek. A Debrecen-nyirbátoni h. é. v. igazgatóságának szintén tagja.

Régebben betöltött tisztségei: a debreceni Törvénysszéknél kereskedelmi ülnök volt 25 éven át. A Debreceni Takarékpénztárnak elnöke volt 9 évig. Igazgatósági tagja volt a Termény és Áruraktár r.-t.-nak, felügyelőbizottsági tagja volt a Takarékos és Hitelintézetnek váltóbinálója volt hosszú időn át az Osztrák-Magyar Bank debreceni fiókjának elnöke s ma a Jegyintézet helyi fiókjánál szintén betölti.

Szent-Királyi Tivadar agilis tevékenysége kiterjedt a közgazdasági és közélet széles mezéjére. Mély szociális érzése uttoróvé tette több viszonylatban. Árukereskedéseiben már 35 évvel ezelőtt bevezette az alkalmazottak részére a haszonrészesedést. Szűfalujában, Erkőrtvélyesen, hol visszaszerezte munkás fáradságát őst családi bírtokát, a falu népe igazolt jövedelmüként tisztelet 20 éven át 50-60 embernek éventénként 100-200 ezer korona jótállást vállalt s így vársárolták össze az eladásra kínált földeket a legkisebb emberek saját részére sohasem vett földeket a visszaszerzett bírtokok kivül.

Szent-Királyi számos társadalmi és jótékonyági alakulat vezetésében vesz állandóan részt s azokat alapítványokkal támogatja. Jelentős alapítványok voltak 1913-ban a Kereskedelmi és Iparkamarában tett 10 ezer koronás alapítvány. Nincs jótékony cél, amely készséges támogatóra és buzgó propagálóra ne találta benne. A Szent László kollégiumnak mely egyetemfi hallgatók segélyezésére készült kezdeményezője volt és első alapítója. Szent-Királyi Tivadar szeretettel csüggedt mindenkor a kereskedői pályáján, melynek saját szavai szerint Isten után mindent köszönhet. Egyéniségének jellemző tulajdonsága erős nemzeti érzése s mély vallásossága. Harcos küzdő ember, gondolatfáért és elveitért síkra száll, támad és véd s eközben elkerülhetlenül sebeket orszos és kap, de jobarártjai és ellenségei egyaránt egész férfunak tudják, aki egy élet munkájával küzdött ki eredményeit s akik azok szeretetnek legjobban, akik egész közéletéről ismerik.

A magyar sorstragédia őt személyben is sulyosan érintette amennyiben munkás élete legbűszkebb eredményét, a visszaszerzett ősi bírtokot a román megszállók elvették. Szent-Királyi azonban csüggedés nélkül, újul energiával dolgozik közöttünk s minden jó és nemes ügynek fáradságtalanul szilgálatában áll.

Szentkirályi Tivadart magas kitüntetések alkalmából a mai nap folyamán bizonyára nagyon sokan fogják felkeresni gratulációkkal.

**Mikulás** bácsi csak **Csanaknál** vásárol.

### Horthy kormányzó, József főherceg a volt 39-esekhez.

A 39-es Naptár érdekességei.



Hirt adtunk már róla, hogy Debrecen volt vitéz háziúrdelek bajtársi egyesülete a tervezett emlékalbum helyett praktikusabb formájú '39-es Naptár' adott ki, mely egyszerű dokumentuma a debreceni katonák hősiességének.

A könyvhöz Horthy Miklós kormányzó írt jelmondatot a következőkben:

**A volt 39-esekhez! Amint hű társai voltatok egymásnak a háború sok nehéz bajában: maradjatok bajtársak az országépítő, céltudatos munkában.**

Horthy.

József főherceg ezeket írta a könyvbe:

**Harminkilencesek! Vitéz bajtársaim!** Mulhatlan szeretettel és ragaszkodással üdvözlöm mindnyájukat azon szent meggyőződéssel lelkemben, hogy a 39-esek a Kárpátok, Doberdó és Piave hőseinek szívében az ott, a véres tettek mezéjén mindenkoron tapasztalt önzetlen hazafiságát az ember életében. A dal az mely vigasztal és összekapcsol öreget, ifjút. Kiemelte Jámbor Ferenc nagy alapító érdemeit és bejelentette, hogy egyik örököse öv. Jóna Istvánné az alapítvány jövedelmét 100,000 koronával egészítette ki. Köszönetet mond a nemes adományért.

### Jámbor Ferenc emlékünnepe a kollégiumban.

Jóna Istvánné százazerer koronás adománya.

Szépen sikerült családi ünnepélyt rendezett a kollégiumi kántus egyik nagy jöltevéjének, néhai Jámbor Ferenc debreceni föld-birtokosnak emlékére Ferenc napján tegnap este a kollégium énekertermében.

Az emlékünnepeken nem csak a szorosan vett Jámbor, Jóna Pásztor családok jelentek meg, hanem dr. Baltazár Dezső püspök, Márk Endre kollégiumi ügyész és az érdeklődő közönség nagy számmal.

Az ünnepélyt a kántus gyászeneké nyitotta meg, a kitűnő Mácsai Sándor karnagy vezetésével. Utána dr. Szentpéteri Kun Béla egyetemi tanár tartott gondolatokban gazdag poétikus megnyitót. Hangsúlyozta a dal fon-

ságát az ember életében. A dal az mely vigasztal és összekapcsol öreget, ifjút. Kiemelte Jámbor Ferenc nagy alapító érdemeit és bejelentette, hogy egyik örököse öv. Jóna Istvánné az alapítvány jövedelmét 100,000 koronával egészítette ki. Köszönetet mond a nemes adományért.

A nagy tetszéssel fogadott megnyitó után Solymossy Ferenc gyönyörű szép éneke után Kovács Kálmán tartotta meg hangulatos felolvasását, Csokonai sirjánál címen. Nagyon emelte az ünnepélyt Molnár Sándor precíz zongora játéka. Kiss György sikerült szavalata után a kántus éneke zárta be a szép kegyeletos ünnepélyt.

azonban az egyházkerületnek e tárgyban kiadott szabályrendelete értelmében az egyes paróchiális körök választói, külön választói körökben fogják választani. A presbyterium megállapította, hogy az I, II, IV, V, VI, VII, VIII. paróchiális körök választanak 3 presbytert, a III. paróchiális kör pedig 4-et. Mindenik paróchiális kör választ 5-5 pót-presbytert. Az I, III, V, VII. paróchiális körök választanak 8-8 egyházközségi közgyűlési tagot, a II, IV, VI, VIII. paróchiális körök pedig 7-7 tagot 11 évre. A I, IV, VI, VIII. paróchiális körök 1-1 tagot, a VII. kör pedig 2 tagot 8 évre. A III, VII, és VIII. paróchiális körök 2-2 tagot, az I, II, IV, V, és VI. paróchiális körök 1-1 tagot 6 évre. Az I, IV, és VIII. paróchiális körök választanak 1-1 tagot a III. és V. körök 2-2 tagot, a II. kör pedig 3 tagot két évre.

A presbyterium a választás megkezdését az egyh. t.-c. 33. §-a értelmében az évi december hó 12-ik napjának délelőttiére a reggeli istentisztelet utáni időre, a nagytemplomba kitűzte s erre az időre egyházunk összes választó tagjait, tehát a paróchiális körök választóit is, ez uton meghívja.

Kelt a debreceni ref. egyház presbyteriumának 1923 december 1-én tartott gyűléséből.

**Dr. Baltazár Dezső** Nagy József, püspök, főgondnok, lelkészelnök.

**Dr. Juhász Nagy Sándor,** főjegyző.

### Presbiter választások Hirdetés a szószékből

(Kihirdetendő ez évi december hó 2-án, vasárnap a délelőtti istentisztelet alkalmából)

Református egyházközségünk főgondnoki állása ez évben választás által 2 évre betöltendő, ugyszintén újra választandók az egyház I. t.-c. 27. §-ának a) pontja értelmében a kollégiumi feloktatási tagozatának, a főgimnáziumnak, a tanítóképző és tanítónéköpző intézeteknek, a felsőleányiskola és leánygimnáziumnak és polg. leányiskolának tanár karából a tanítótestület tagjai és énekevezérek közül és az állandó vallás-oktató lelkészek közül a presbyterium testületi tagjai, mindannyian 2 évre.

A presbyterium 100 választó tagjai közül, az egyh. t.-c. 31. §-a szerint kilép 25. Választandó tehát 25 presbyter 1 évre és az összes pót-presbyterek 2 évre, kiknek számát a presbyterium 40-ben állapította meg.

Végre kilépett az egyházközségi közgyűlés tagjainak is egynegyedrésze s eként választandó 60 egyházközségi közgyűlési tag 11 évre, valamint az időközben megürült helyekre, 5 tag 8 évre s 11 tag 5 évre, 10 tag 2 évre.

A főgondnokot és a tanítótestületi képviselőket az egyház választásra jogosított tagjainak összesége választja. A presbytereket, pót-presbytereket és egyházközségi közgyűlési tagokat

### Női gyapju kötött kabátok

minden színben 62,000 és 72,000 koronáért. — Kötött gyapju bluz 29,000 és 37,500 K. Gyerek-tricó 17,500 K-tól. Férfi-ingek 17,000 K-tól. Férfi-sapka 4950 koronától kapható a **KÖZSZEKSÉGLETI ARUHAZBAN** Csapó-utca 9.

### Adventi vallásos estély a Kossuth-utcai templomban.

A debreceni Kálvinisták Templom-egyesülete szépen sikerült adventi vallásos estélyt rendezett vasárnap délután 5 órakor a Kossuth-utcai templomban. A közönség éneke után Bibliát olvasott és szép magasszárnyalású imát mondott. Sipos Imre lelkész. Utána dr. Erdős Károly lelkészintézet igazgató szökött az adventről az újja születéséről, alaposan kidolgozott előadásában. Nagy András énekevezér gyönyörű szóló éneke és Baja Mihály lelkész sikerült költeményei nagyban hozzájárultak az estély sikeréhez. A nagy számú közönség bőven adakozott a szegény gyermekek felruházására.

### A kath. leányclub fogadalmotétele.

Hetven leány Istenért, Hazáért és az emberszeretetért.

Lélekemelő ünnepély volt vasárnap délelőtt fél 10 órakor a róm. kath. templomban hetven leány tett fogadalmat a következő szöveggel:

— Fogadom, — hogy teljesítem kötelességeimet — melyekkel Istennek, Hazámnak és embertársaimnak tartozom, — magamat tökéletesíteni. — másokat segíteni akarok. — Ismerem a club törvényeket — és mindenkor megtartom.

A katolikus élet fellendülésének határozott bizonyítéka volt ez a kedves leányserceg szép fogadalma. A fogadalom után Timár Ilia művész énekelte gyönyörű klonaturájával az Ava Máriát, Diczig Lajos harmónium kíséretével.

**FRANK SÁNDOR**  
DIVATHÁZABAN  
DEBRECEN, PIAC-UTCA 42  
A  
**KARÁCSONYI-VÁSÁR**  
MÉLYEN LESZÁLLTOTT ÁRAK MELLET  
**MEGKEZDÖDÖTT!**  
Elsőrendű minőségű árak bámulatos olcsó árban —o— kaphatók. —o—  
**Női szövetoosztály:**  
oskos és sima velurok, oosztum-, kőnpeny-, alj-o- és ruhakelmék. -o-  
**Selyemosztály:**  
orepe de China, maroquin velursifon, taft, mintás -o- ponge és twillek. -o-  
**Selyem különlegességek:**  
Arany, ezüst brokátok. Színpadi és estélyi ruha-selymek. —o—  
Velour, Chifonok, Crep, Satin, stb.  
Maradékot igen olcsó árban!

## Ujdonságok.

**Dr. Ecsedy István előadása Debrecenről.** A Népszerű Főiskolai tanfolyamon, ma kedden, az 5 órakor kezd meg dr. Ecsedy István előadását Debrecen földrajzáról. Az első előadáson Debrecen város kiterjedését, felszínét, az őshalmokat, a homokbuskákát ismerheti. Szól Debrecen talajviszonyairól. Bemutatja az egyes talajfajtákat, Szól a sziklás területekről, azok javítási kísérleteiről. Ismerteti Debrecen ásványait: a gypvasércet, lignitet és a földgázt. Debrecen város jeles kutatója előadását tárgyi bemutatásokkal és szép vetített képekkel fogja kísérni.

Dr. Ecsedy Debrecenről szóló előadását december 8-án szombaton délután 5 órakor folytatja. Ez alkalommal Debrecen vizeiről szól. Ismerteti Debrecen város vízkultúráját, a vízi csapásokat. Foglalkozik az ártézi kutak problémájával Debrecenben. Szól a hajózható csatorna kérdéséről; a vízvezeték, szennyvíz szűrőtelep és halastavakról. Debrecen népszerű ismertetője első ként és az érdekes földrajzi és földtani problémák szoros összefüggésében az Alföld tiszántúli részének földrajzi kutatásaival. Mind a két előadás a kollégium I. számú jogi termében lesz.

**A buza nem gyógynövény.** Evekkel ezelőtt Walleshausen Jenő 6 holdas földet kivett a Hortobágyból abból a célból, hogy ott gyógynövényt fog termelni. Közben ott gyógynövényt nem termesztett, hanem kiadta felében és az albérlő abba buzát vetett. A város gazdasági albizottsága foglalkozott az ügyvel és kimondta, hogy bár a buza nagyon szükséges kenyérmag és mégse gyógynövény, így az eredeti céltől elvont 6 hold földet a város vegye vissza.

**Max Linder pénteken az Omniban.**

A ref. főgimnázium ifjúsági segítő egyesülete első félévi segélyosztását a múlt héten tartotta. Körülbelül 600000 K segélyt osztott ki. Azonkívül mintegy 550000 K értékű pénzt adott ingyen a tanulóknak. A f. évben eddig adójából 380000 K, kamatból 160000 K, adományokból 218000 K gyűlt be. A múlt évben beszerzett füzeteken elért haszon pedig 670000 K. Nagyobb adományokat kapott az egyesület a következőktől: Kecskeméthy M. Lajos tanár 50000, Gachal János lelkész Torontálvásárhely 1902-ben örejségi, zettek és Bakó László földbírók 25-25000, Harstein Nándor Trócsányi Béla 10-10000, Tóth János lelkész Kenyadaras 38000, Madarassy István Mátészalka 9000, Sándor György, Sypdoss Istvánné, Juhász József, Turi László, Fábry Károly Sebők Alajos 5-5000, Stern László 6600 koronát. Szíves adományokat az egyesület céljaira elfogad a ref. főgimnázium igazgatósága.

Uj és használt horganyozott

## kútesövek

kapthatók bármely méretben **özv. KOVÁCS VINCÉNÉ** kufurási vállalatánál, **Gólya-utca 2. sz.**

Meinl féle



uj termésű

tea

## Városi tanácsnok másfél milliós kulturális alapítványa.

Az őszi egyházkerületi ülés alkalmával a máramarosszigeti jogakadémia sorsán felbuzdulva

**dr. Vásáry István Debrecen város tanácsnoka egy darab Pesti Hazai részvényt adott át dr. Baltazár Dezső püspöknek, kálvinista kulturális alapra**

Ez az első adomány erre a célra s a mai jegyzés szerint 1 millió 300 ezer koronát ér.

Ez a tőke most országos gyűjtést kell rendezni. Ha a négy egyházkerület püspöke az ügyhöz méltó erővel veszik kezükbe az ügyet rövidesen sok-sok millió gyűl össze a kálvinista kulturális alapra.

## Az elemi iskolák után a középiskolák.

**A miniszter nagy hozzájárulást kér a fenntartóktól a középiskolai tanárok fizetéséhez.**

A múlt hó végén a kultusz miniszter leiratban értesítette a debreceni református egyházat, hogy a tanítók fizetéséhez 90 százalékkal hozzájárulni. A református egyháznak ez a meglepetésszerű leirat az iskolai évben 170 millió terhet jelent.

A napokban meg az egyház kerület kapott egy leiratot, melyben többek közt azt jelzi a miniszter, hogy a kerület által fenntartott középiskolák tanárai fizetéséhez a rendes tanároknál a IX. fizetési osztály 3. fokozatának megfelelő javadalom felével, a helyettes tanárok javadalmazásánál a X. osztály 3. fokozatának felével kell járulni.

A kollégiumra a református főgimnázium és tanítóképző tanszemélyzeténél e tanévben 60 millió terhet ró. — A kollégium most is nagy anyagi nehézséggel küzd és ime új váratlan teher szakadt rá az új évben.

**A Népszerű Főiskolai Tanfolyam** mai előadásai: délután 5 órakor dr. Ecsedy István ref. tanítóképzőintézet tanár: Debrecen földrajza I. rész. (Vetített képekkel.) Hat órakor dr. Wodetzky József egyetemi tanár: A relativitásról.

**Max Linder** legjobb vigjátéka **Maison Coralie** pénteken az Omniban.

**Életre csókolta a gyermekét.** Madridból jelentik: Egy közeli városban egy 8 éves leány temették. Amikor a koporsót már le akarták bocsátani, a sír szélén a leány anyja könyörgött hogy még egyszer megcsókolhassa gyermekét. Amikor az anyja hosszasan összecsókolta gyermekét, a gyermek újra megéledt, pirosodni kezdett, majd felnyitotta a szemét. Természetesen kivették a koporsóból és egy orvos azonnal megvizsgálta és megállapította, hogy csak mezev görcse volt és csak az oxycs és halottkém súlyos tévedése nyilvánította halottnak.

**Nem szabad eladni a saját termésű dohányt.** Értesítjük a közönséget, hogy az államnak jelenleg nagy fontosságú érdeke a dohányjövődék bevételeirek fokozása s ennek folytán a lakosság saját jóllétfelét érdeke, hogy a dohánycsempészettől vagy egyéb jövedéki kihágástól annál inkább tartózkodjék, mert súlyos büntetésnek teszi ki magát. Azokat, kik saját termelésre engedélyt kaptak, figyelmeztetjük, hogy termelésükből sem eladni, sem a városból kivinni nem szabad.

**Höchtl Margit** romantikus hangversenye iránt várososszerte nagy az érdeklődés. Jegyek a Méliusznál.

**Debrecen menyasszonyai és vőlegényei.** A helybeli anyakönyvi hivatalnál a következő eljegyzéseket jelentették be: Rácz Imre ref. gazdálkodó László Eszterrel ref. Békési András ref. máv. munkás Nagy Erzsébettel ref., Guttman Elias izr. keresk segéd Guttman Adállal izr., dr. Tóth János r. kath. k. törv. bíró Guha Angolával r. kath., Csobai István ref. földbérli Papaki Máriaival ref., Nagy Ferenc ref. napszámos Szuhégyi Juliánnával ref.

**Magasárban veszek vastag tükröket, Stpkovits tükörgyártás, üvegcsiszolás, Sziv 14-15. Telefon 36.**

**Az év. karácsonyi eskü** javára eddig a következő adományok folytak be a lelkészi hivatalba: Dr. Galánffy János 50000, Sturm János 15000, Fábók Albert Rezső, özv. Gerecs Kálmánné, Straka Péter, Kriszti Tivadár F. P., N. N., Hutter Keresztény 10-10000, Kriszth Károly 11000, F. 1200, Hentsch János 7000, D. Récsy Sándor 4000, Dorn Frigyes 8000 (és cukorka), Honeczky Béla 2000, Somyák Miklósné 100, Dániel Sándor 2000, dr. Gabaly Józsefné 3000, Pauz Oktáv 3000, Hajdu Józsefné 100, Sexty Emil 5000, Almási Károly 1800, özv. Konrad Dánielné 1500, N. N. 1000, Váray Elza 2000, Pávor János 1000, Galnovszky Lajos, Sámuel Rézsébe 3000, özv. Gyulay Lászlóné 1000 kor. Ezen összegeket nyugtatva kérem a könyörülő szeretet oltárán a jókedő lelkek további áldozatát. Farkas Gy. lelkész.

**Max Linder — Maison Coralie — Omniban.**

**Ferrari Albertina**, a világhírű olasz hegedűművész a Szent-Márk téren eteti a galambokat Hubay Jenővel ez a kép látható a Méliusz kiállításában. Hangversenye december 14-én lesz a Zenedében.

**A gondos háziasszony** állandóan kéznél tartja a Meinl **MALTIKAKA**ót gyermekei számára. Meinl, Piac 59.

**Ellápták a gyűrűjét.** Keller Art-hurné feljelentés tette a rendőrségen, hogy lakásáról ismeretlen tettes egy értékes arany gyűrűt lopott el a melyben egy nagy kerek zafirkó és 2 briliáns kő van. Kára két millió korona. A rendőrség nyomozza.

**A beomlott föld eltemetett egy vonatot.** Berlinből táviratozzák: A „Lokalanzeiger” londoni jelentése szerint tegnap este a legregibb londoni földalatti vasut tetőzete beszakadt. A földtömegek eltemettek egy vonatot, az utasok azonban nem sérültek meg. A beomlás után csőtörés következtében gázrobbanás történt, amely az utca egy részét a levegőbe röpítette. Egy vasúti hid, amelyen épp akkor haladt keresztül egy vonat lángba borult.

**Korzó reggeli három fogásos, ezer korona + Korzó-Kávéházban.**

## Ezer koronás áresés a sertés vásárban.

A tegnapi sertés vásáron megindult az áresés. Már hetek óta hirdetik, hogy nagyon sok a hizalt sertés, de hogy jó idő van lehet tartani, nem hozzák a vásárba. Ha azonban fellagyna azonnal nagy kínálat lenne. Mindazáltal a legtöbb szeptemberi dísznö már kész van, nem eszik, le kell vágni, vagy el kell adni.

A piacra hozást a nagy sár, a sok eső gátolja. A sertés nagyot csunyl az esőben, nehezen szállítható a sárban. Mindazonáltal a tegnapi sertés vásárban már sok hizott sertést hajtottak. Több mint 300 darab sertés került piacra. Az irányzat azonban lanya, vontatott volt.

Prima sertés kilogrammját élősúlyban, kivételesen 8500 koronával adták, míg az átlag ár prima sertésnél 7800 korona volt kgr-kint, közepes minőségű sertésért 6400 K-t adtak kilónként. Szép fiatal portekáért 7000 K-t.

A sovány piacon közepes volt a felhajtás, az árak tartottak voltak. Itt nagy kereslet volt. A vásár élénk volt. Itt az ár 6-800 ezer közt mozdott.

**Ertesítés.** Az Ebredő Magyarok cember hó 5-én, szerdán délután 6 órakor egyesületi helyiségében választmányi ülést tart. Kéri a tagok pontos megjelenését. Egyben felhívja az elnökség az egyesület tagjait, hogy új igazolványukat saját érdekében minél előbb váltsák ki az hivatalos helyiségében, hétköznapokon délután 3 órától 7 óráig, mere a régiük érvénye megszűntetett.

**Meleg színházi vacsorák a Korzó-Kávéházban.**

**Beszakadt a jégpálya.** Stollbergből jelentik: Az ottani tavon koresolyapályát nyitottak meg, amely nagy látogatottságnak örvendett. Több napon koresolyáztak a tavon, amely egyszerre beszakadt és tizenöt ember a jég alá került. Többeket sikerült kimenteni, de haitan vízbefulladtak.

**Családias esték a Korzó-Kávéházban.**

**Figyelmeztetjük a hirdetéseket és más közleményeket feladó közönséget,** hogy a Debreczeni Ujsághoz vezető Kossuth-utcai kapu zárva van, a Piac-utca felől, a Nizzai virág csarnok mellett lehet a Debreczeni Ujság kiadóhivatalához bejutni.

## ELADÓ HÁZ.

a Sámsoni ország-  
uton levő 19. számú HÁZ.  
Jömeneteli fűszerüzlettel és be-  
költözhető lakással. Értekezni ugyanott

## Eladó

téli-nyári lakásra alkalmas beköltözhető

## nyaraló

A sárándi állomással szem-  
ben, 3 szoba, előszoba, üve-  
ges veranda és mellékhelyisé-  
gek. Gazdasági udvar költál-  
lóval, felszerrel, dísznóállal,  
sütőkemencével és szivattyus  
jóvízi kúttal. 500 négyzetgöl  
veteményes, 500 négyzetgöl  
szőlőskerttel, 140 drb. termő  
gyümölcsfával. 0000000000  
**CIM A KIADÓBAN.**

### Pályázat pénztárnoki állásra

A debreceni református egyház pályázatot hirdet a megüresedett **pénztárnoki állásra**. Kívánt képesítés: középiskolai érettségi bizonyítvány és államszámviteli vizsga letételét igazoló bizonyítvány, vagy ilyennek megszerzésére kötelezés. Az állás azonnal elfoglalandó. A választás 1 évre szól, azután 6 évenként a rendes tisztújítás alkalmával újra választatik. **Javadalmazásról felvilágosítást ad az egyház számvevő hivatala.** Felszerelt pályázati kérvények f. december hó 12-ének déli 12 órájáig adandók be az egyház iktató hivatalában.

#### Az egyházi elnökség.

**A lovak betegségéről** tartott előadást nagy közönség jelenlétében Szabó Döme gazdasági akadémiai tanár a Polgári és Gazda-kör nagytérjében vasárnap délelőtt 11 órakor. Eppen a lovászárságnak előfordulni szokott betegségekre figyelmeltette a gazdákat. Az eladó csak a külső hibákat felelős a belsőkért nem. Ha a gazda fel nem ismeri a bajt, hiába viszi vissza. Ilyen nehéz felismerhető betegség a havivakság és a keh. A keheséget úgy lehet kipróbálni, ha a lovat az ember más ló mellé fogja és megszaladtatja, ha kehes a ló fulad és nagyon jár a horpasza. A patahasadást a kupecsek sárral kenik meg, tehát erre is ügyelni kell. A ló drága, jól meg kell nézni mit vesz az ember. — Vásáry József elnök nyitotta és zárta be az ülést szíves szavakkal köszönte meg az előadónak nagyon hosznos előadását.

**Házasságok.** A helybeli anyakönyvi hivatalnál a következő házasságok kötődtek az elmúlt héten: Pülöp Mihály ref. Péntek Juliánával ref., Kiss Gábor ref. Maranyai Erzsébettel r. kath. Matkó János ref. Pörös Margittal ref., Fekete András ref. Zemek Franciskával r. kath., Szendrei János ref. Szemere Eszterrel ref., Váradi Sándor ref. Józsa Máriával ref., Némethi Lajos ref. Kovács Margittal ref., Gál István ref. Szobonya Annával r. kath., Sós István ref. Szabó Margittal ref., Kalmár Béla ref., Tolnai Juliánával ref., V. Nagy Pál ref. Huszti Zsuzsánnával ref., Márton Lajos ref. Varga Eszterrel ref., Piros Ferenc ref. Tolnai Eszterrel ref., Bodolai János r. kath. Garaj Ilonával ref., Fekete Ferenc ref., Tóth Rozáliával r. kath., Sallai Mihály ref. Gáspár Piroskával ref., Takács Bálint ref. Szilágyi Máriával ref., Csirkés Péter ref. Pinczés Rózával ref., Szabó Antal ref. Varga Rózával ref., Húse Imre ref. Bereczki Juliánával ref., B. Kovács Antal ref. Lakatos Erzsébettel ref., Bella Antal r. kath. Simenyi Teréziával r. kath., Paoló Ferenc ág. ev. Boldog Máriával ref., Nagy József ref. Koczó Margittal r. kath.

**Tűkorgyártás, üvegcsiszolás,** régi tűkrök újjáéltése Sipkovits Béla üvegműipari vállalata, Sziv utca 14-15. Telefon 356.

**Izléses beállítási menyasszonyi képeket,** családi, csoport és gyermek-felvételeket készít Liener Béla fényképész, Csapó u. 1.

**Dr. Öreg Béla és dr. Nagy János ügyvédek irodájukat Kálvin (volt Egyház)-tér 5. szám alá helyezték át.**

**Legszebb karácsonyi ajándék egy Kozmann fénykép, Múterem és ö. főző állandóan emperálva.**

**Máthé János vízvezetési szerelőmester,** készít vízvezeték, csatornázás és fürdőberendezési munkálatokat, valamint a szakban vágó javításokat is. Raktáron szivattyúk, fürdőberendezési tárgyak, ülőkédek, gázfűtőkályhák, 1000 lt. víztartályok. Telefon 321.

### A mai tőzsde.

A korona 0.300.

A mai tőzsde rendkívül szilárd irányzatú indult. Az irányzat kiméltetéséhez nagyban hozzájárult az a körülmény, hogy Bécsből is rendkívül erős szilárdságot jelentettek. Az

áremelkedések kb. 10-15 százalékot értek el és a kevésbé keresett papiroknál is kb 5 százalékra rugott az árjavulás. Igen élénk forgalom alakult ki a nyomdarésvények piacán. Keresettek voltak a cukor értékek és az arbitrage papirokban is mindvégig lendületes volt az üzlet. Zárhat felé a forgalom kissé elcsendesült, a hangulat azonban továbbra is bizakodó maradt és az árak a nyitási mivójukhoz képest jelentékenyen magasabbak maradtak. Zárhatkor a hangulat továbbra is szilárd, a forgalom csekély. A kospénz 1 hétnyelvad százalék.

**Marhavásár:** Déli zárhat. Felhajtás 827 belföldi nagy vágómarha. Árak: Ökör legjobb 4750-5200, kivételesen 5300-500, közép 3500-4500, silány 2700-3300, bíka jobb 4400-6000, kivételesen 5100-400 silány 2400-4200, bívaly 2500-3800 kicsontozni való 2100-400, növ. marha 2800-4100. Tekintettel arra, hogy a nagy felhajtás a szükségletet meghaladta, a vásár irányzata lanya volt és az árak kgm-ként 2-300 koronával olcsóbbodtak.

**Zürichzárhat:** Berlin 11, Hollandia 21700, Newyork 573 negyed, London 2493, Páris 3105, Milánó 2487, Prága 1670, Budapest 300, Belgrad 645, Bécs 81, Szófia 440, Bécs szerint Budapest 302 fél, Bukarest 285.

**Davizaközpont hivata cs árfolyamai** Francia frank 1125-95, Krisztánia norvég korona 2900-210 London 87000-91000, Páris 1110-176, Prága szokol 583-627, Bécs osztrák korona 2840-3000. Többi változatlan.

**Terménytőzsde zárhat:** A mai terménytőzsde az irányzat szilárd volt. A malmok körülbelül 30-50 vagont vásároltak. Ma jegyezték a tőzsdén először a tőzsdén az új tengerit.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavideki buza 109-110, egyéb 108-109, 79 kilós tiszavideki 111-112 fél, egyéb 110-111 fél, rozs 81-83, talk. árpa 72-75, sörárpa 76-80 köles 85-90, zab 77-79, tengeri 77-79, új tengeri 68-69 repce 190-200, korpá 43-44.

**Ferencvárosi sertésjelentés.** Felhajtás 1300. Árak: könnyű 7800-9200, közép 8700-9400, nehéz 8800-9500. A vásár valamivel élénkebb volt.

### Dr. BALÁZS JENŐ BANKHÁZA

Plao-utca 89. (A Royal-kávéházzal szemben.)  
TELEFON: 143.

Tőzsdéi megbízások, értékpapírok adásvétele, pénzelhelyezések (kospénz, napipénz.)

### Színház.

A Csokonai színház műsora:

**Keddén:** Mintha álom volna. Bérletszünet.

**Szerdán:** Mintha álom volna. B) bérlet.

**Csütörtökön:** Dandin György, vigjáték és Paraszthecület, opera. C) bérlet.

**Pénteken:** Leár király. Szomorujáték, öt felvonásban. D) bérlet.

**Szombaton délután:** Mintha álom volna.

**Szombaton este:** Leár király.

**Vasárnap délután:** Diadalmas asszony.

**Vasárnap este:** Paraszi kisasszony.

**A szörnyeteg,** kalandor történet 5 felvonásban és **Egy indián leány története,** cowboy történet 5 felvonásban, ma utoljára az Omiában. **Rémület hajója** II-ik befező rész, holnap az Urániában.

Moskovits ujdonságok!

Moskovits ujdonságok

### Megérkeztek

a valódi angol ujdonságok, melyekből a legutolsó divat szerint készítek legfinomabb téli kabát és öltöny különlegességeket, kellő garancia mellett 3 egyenlő részletfizetés mellett.

**MOSKOVITS JÓZSEF** uridívat szabó Hatvan-utca 5

Tisztviselőknék árengedmény!

### Mit hirdet ma az Ingóságközvetítő? Arany János-u. 14.

az udvarban.

**Megkezdődött a karácsony előtti gyermekjáték és ajándékvásár** melynek tartalma alatt is állandóan veszünk föl eladásra szánt tárgyakat. **Hozza be mielőbb az Ingóságközvetítőbe,** mert most van a legalkalmasabb ideje az értékesítésnek. Fele áron, a legjutányosabban, vásárolhat mindent. Gyermekjátékok, karácsony fatalpak díszek ezer koronától kezdve. Igyekeznek mielőbb a legolcsóbb beszerzési forrástól fedezni szükségletét.

**Allandó szőnyeg, függöny, ékszer, kép, edény férfi és női ruhaneművásár. Disztárgyak, hangszerek, háztartási cikkek.**

Elfogadjunk megbízást lakás, iroda berendezések, hagyatékok kiárusítására, ugyanezek menyasszonyi kelengyék, alkalmi áron való beszerzésére.

**Mit ad el? Ajánlunk megvételre:** bőrdíványt, belga browningot gyermekszék, gramofont, cimbalmot, két lóra kommetet koffert, hat személyes edénykészletet, mosdókészletet, kávédarálógépet, súlyzókat Meidinger vtskályhákat, vívókarot, szobagőzfűtőt, képeket csizmát, selyem paplanokat függönygarnitúrákat, ékszereket teljes hálószobát, butorokat és mindenféle ingóságot.

**Es mit keres? Kerestünk eladásra:** hat személyes ezüst evőkészletet, varrógépet, zongorát, pianinót (bérbe is), fekete gyeploszárát, magános ebédőszekrényt, hat széklet, hintalovát, hintaszéklet, szőnyegeket íróasztalokat, írógépet, ezüst retikült, ékszereket, régiségeket, könyveket teljes chédlőt, butorokat és egyéb ingóságot.

Az eladásra szánt tárgyak felvétele és állandó eadása d. e. 9-2.ig és d. u. 3-5-ig.

**Jól jegyezze meg:** Ha bármit venni vagy eladni akar, mindenképpel jöjjen el az Ingóságközvetítőbe.

**Aruforgalmi osztályunk** az Apollo citromtablettát és egy tétel Oriont pótkávént ajánl igen jutányosan a kereskedőknek.

### Eladó ingatlanok:

42 hold tanyás birtok az Ondódon.  
50 hold tanyás birtok hadházi köves uton.

38 hold tanyás birtok Vámospécsen.

30 hold tanyás birtok Fancsikán.

14 hold pusztai föld Alsójózsán.

15 hold tanyás birtok Haláp mellett.

**Házak** a belvárosban és telepeken.

**Szőlők** helyben és vidéken.

**Bérgeadó** 1 szoba irodának, telefontal és 1 butorozott szoba.

Bővebbet:

**Böszörményi László**

ingatlanforgalmi irodája,

Debrecen, Miklós-utca 7

**Croupontalp gyári 35000**

**Nyaktalp gyári 19000**

**Hasszél 13000**

**SZILÁGYI FERENCZ** bőrüzletében, Erzsébet-utca 50.

### Uj üzlet! Uj üzlet!

### Szenzációs olcsó árak!!

# GARAY

## ÉS TESTVÉRE

## férfi, fiu, ruha áruháza

## a BIKA-szálló épületében.

22 olcsó napot rendez és ezen napokon az összes őszi és téli árukat az

Idény előre haladta miatt mélyen le-

szállított árban

árusítjuk ki.

Ugy hogy hosszú, bélelt téli kabát kapható már:

220,000 K-tól. Férfiöltöny 200,000 K-tól. Rövid téli kabát melegen bélelve

180,000 K-tól. Fiu hosszú télikabát 110,000 koronától. Elegáns jó tartós nadrág 40,000 K-tól.

A cégre kérem nagyon vigyázni:

# Garay és Testvére

Bika-szálló épület.

**KALAPOK** térfiaknak velour és fűzősi FRANKEDONEL megvétel mellett.

**Tűzálló (chamotte) téglák**  
samottliszt, kályhákhoz, kazánfalazáshoz, minden mennyiségben  
**Tóth József** keramikussal  
Debrecen,  
Timár-utca 11. Telefon: 10-92.

**Helyiséget,**  
iparüzem céljára, tágas és **keresek** világosat a Piacz-utca közelében.  
**GARDOS, Püspöki palota.**

**Figyelem! Figyelem!**  
**Zsiradék**  
szükségletét legjobb minőségben és legolcsóbb árban csak **Kovács Sándornál** szerezhető be, kisebb-nagyobb tételekben. Nagyobb tételek előre megrendelhetők. — Sertés olást elvállalok, uradalmaiban is. Csapatos húst megveszek. **Burgondia-utca 12. szám.**

**OCSKA** vásár, ruha és mindennemű fémek legmagasabb árértékű. Kovácsok-nakhasználatos.  
**Steiner**  
cserekek. Nagyobb tétel elszállítok.  
Eötvös-utca 110. — TELEFON 8-83.

**SZIREK ANDRÁS**  
elsőrendű ural- és egyenruha szabósága Angol gyapjuszövetek, iskolai és egyenruházati sapkák raktára.  
Szent Anna-utca 1. szám  
Telefon: 5-09.

**Főzőedények,**  
háztartási cikkek, kátrányfedőlemezek  
**Kovács Gyula** vaskereskedőnél, BIKÁSZÁLLÓ mellett, sarkon

**Csillárok!**  
Saját készítményű **ebédlő, háló-csillárok.** **Ompolnák** legszebb kivitelben  
**Rosenberg és Hammer**  
cégnél, Piac-utca 8., szerezhetők be.

**Mindenféle írásmunkák,**  
lemásolása írógépen.  
Iratok sokszorosítása könyomdán.  
**A Nagy Lajos iroda** gépiró, másoló és könyomdai sokszorosító vállalatnál. Ugyanott bárki meg tanulhat írógépeint 14 nap alatt.  
Iroda: **Veres-utca 9. szám.**

**Átadom** egy szoba, — konyhás lakásom butornál. Cím a kiadóban. 4051  
**Egy** butorozott szoba kiadó. Aító utca 26. szám, egy ur részére. 4063

**1 liter asztali ó-bor 1600 K**  
Azonkívül a következő borok kapható legolcsóbban Gyöngyösi ó-vörös, Burgondi ó-vörös, Fimom ó-rizling, Tokaji 1917 szomorodni, Hegyaljai édes furmut, Gróf Somsich-féle muskatály, Tokaji asszu.

**Glück, Péterfia-utca 76.**  
**Istállótrágya**  
kompostírozott prima mirőség, **egyszáz vagon -0- -0- -0-**  
**eladó.**  
Szent Anna 64. Telefon 629

**FEJFÁJÁS,**  
nátha, szédülés, kábultság ellen legjobb az  
**Antidol**  
Fél perc alatt hat!! 1 üveg: 35 adag  
Ára 120 K. Jelenlegi szorzószám 3700.  
**Főlerakatok:** Mihalovits Jenő, Grósz Nagy Ferenc, Bardách Dezső gyógyszer-tárosknál.

Tisztelettel értesítjük a nagy közönséget, hogy gyártelepünkön igen jó  
**száraz hulladék tűzifa**  
állandóan igen olcsó árban kapható.  
Tisztelettel:  
**JANCSÓ KÁLMÁN és Társai,**  
asztalosárugyára  
Debrecen, Bárczi-utca 3. Tel. 10,85  
Ugyanott asztalos tanulók fizetéssel felvétetnek.

**ÉRTESESÍTÉS**  
a tisztelt rendelők közönséghez, hogy angol és francia  
**női szalonomat**  
Piac-utca 38. alól december 1-én új helyre, Püspöki palotába helyezem vissza, Hatvan u. 1. második udvar.  
Tisztelettel: **KOVÁCS ÉS TÁRSA.**

**Szönyegeg,**  
függönyök, terítők, leghasznosabb kátrányfedőlemezek a legolcsóbban  
**Horn és Erdélyinél**  
KOSSUTH-UTCA 19.

**Mindennemű férfi fehérnemű varrást és javítást**  
olcsón vállal, esetleg házhoz is megy  
**Nagy Pál-utca 7. sz**

**Billiáns és gyémánt** ókseréket, valamint aranyért ezüstért, platináért magas árat fizet. Fűsi Gáborné Központi órás ókserés — Piac utca 30. szám. Ugyanott óra és ókserő javítások gyorsan és pontosan, 2 évi felelősség mellett készülnek. 3879

**Halló!** Péterfia 52. Kassában elsőrendű fajbor itertje K 1500. ó rizling 2200 K. Kifűnő faj palack borok 6000 K. Törlei 35,000 K. Hídeg élekek, külön szoba. Minden este elsőrendű cigány zene. 4030

**Sürgősen** elcserelném Homokkertben levő 2 szoba, konyha, speizből álló modern lakásomat villanyvilágítással, sertésaitással. a város közelében ugyan ilyen lakással. Értekezni Szepességi utca 20. sz. 4040

**15.000 koronát** kap az, aki pénteken este fehér cicát talál s hozza Rákóczi 12. sz. alá. 4047

**Lakáscseré.** Utcái egy szoba, konyha, speizfáskamara dísznőfartas megengedve. Hungária malom mellett Lónyai 15. 4045

**Hentes urak figyelme!** Zsinos hordók 200—100—50—25 kilogrammosok állandóan raktáron. Br. Gyórfy hordógyárban Nap utca 4. szám. Telefon 12-83. 4049

**Egy százezer koronáért, nyolc darab nagy, keresztezett Emdeni libát 1 és fél kiló tollat. Hatvanzer koronáért nyolc darab nagy keresztezett Pekinki kacsa, 1 kiló tollat kap.** Csak pár napig, valóság, nem reklám. Megrendelését elvenni levelezőlap hívására házhoz megyek. Pávay fajúbaromfi-telep Szondy utca 23. Tócsókert. 4067

**Hálószobák,** búkfa, kőristopolya és festett hálók szalonok, konyha berendezés tonet-székék legolcsóbban Kónya butoraktárában. — Csapó 49. 4069

**Négymillió koronával** finanszírozok üzletet. — Széchenyi utca 39. emelet jobb. 4059

**Hálók, ebédlők és** mindenféle butorokban legelőnyösebb bevásárlási forrás Fenyves. — Piac utca 37. 4058

**Butorozot!** szoba kiadó 10 hektó újbor eladó. Sestakert, Poroszlai ut 4. 4057

**Társulok** azzal, ki egy szoba, konyhát ad női szabó Nyomatató utca 11. sz. ajtó 2. 4056

**Özponton** butorozott szoba kiadó. Ugyanott ártárszékér eladó. PÁterfia 52. 4071

**Fehérnemű** varrást, himzést gépszűrt legolcsóbban készíti Gép-aszur vállalat. Kossuth utca 19. Színházzal szemben. 4068

**Kereslet.**

**Aranyat, ezüstöt, briliánsat, — zálogcédulát** evsz, meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály, Hatvan u. 2. sz. 1 emelet.

**Kölcsön** butorot keresek sürgősen, egy — szoba berendezésére. — Cím a kiadóban. 3817  
**Magyar, német** levelező állandó alkalmazást keres, esetleg napi 2—3 óral munkát is elvállal. Megkeresések „Levelező” jelige alatt a kiadóba kéretnek. — 3921

**Szalácsnő** uri helyre felvétetik. — Lehetőleg csak az ajánkozzék, aki állandó helyet akar s aki az izletes főzésben teljes jártassággal bír. Cím a kiadóhivatásban.

**Egy fiatal** megbízható hentes és mészáros segéd állást keres. — Honti ut 24. 4036

**Boltiszola** fiatal felvétetik Gárdos könyves boltjában püspöki palota. 4043

**Két belgár** alkalmas földet víz mellett boltgázkertészetre keres — 20—30 holdig felibe vagy percentsal. Bogdán Lázár, Erzsébet u. 40. szám. 4041

**Bejárónő felvétetik** Kossuth utca 13. az emeleten Grüsschnél. — 4050

**Kérelem!** Egy öreg nyugdíjas, a Széchenyi utcától a Szotyori telepig terjedő utvonlonát pénztárcáját elvesztette összes havi nyugdíja kb. 120.000 K bent volt — azonkívül külföldi okmányok — nagyon kéri a megtalálást az okmányokat a Debreceni Ujság szerkesztőségébe, esetleg lakására elküldeni a pénzt, ha rá van szorultva megtarthatja, az okmányoknak hasznát úgy sem veheti. Balogh József ny. máv. kalauz Szotyori telep, Kálmán utca 12. 4046

**Gimnáziumi** előképzítő vizsgára oktatót keresek. Csakis komoly szándék, délelőtti órára. Cím a kiadóban. 4064

**Gyapjura** buzakölcsont vagy buzaelőlege 15-től 60 mázsáig keresek májusig. Cím a kiadóba kérem leadni. 4054

**Jo irásu leány** műszaki üzletbe felvétetik Cím a kiadóban. 4060

**Mindenes és mosogató** asszonyok felvétetnek Albert Belyárosi úttermébe. 4070

**Fedrássegéd** azonnal beléphet teljes ellátással. Cím a kiadóban. 4065

**Elveszett** Péterfiától Egyház-térig egy fél gyermek sárcipő. Megtalálóját jutalomban részesül. Hatvan-u. 1. Dr. Hajnal. 4068

**Uj tényképészet!**  
**A Csapó-utca 16. sz. alatt, hol reklám árban készül 6 drb lev. lap 15 ezer B 3 visít igazolvány 5 ezer koronáért.**  
**Takács Vince és Társa**  
Csapó-utca 16. sz.

**Butorok**

a legolcsóbban beszerezhetők Széchenyi-utca 8. szám alatt, bent az udvarban. — Elsőrangú szabadkézi munkák. — Saját kárpitos műhely. Használt butorokat is veszek és eladok.  
**Szentpéteri Sándor**

**Mindenes főzőné,** vidéki uradalomba, jó fizetéssel azonnal felvétetik. Felvilágosítás — Teleki-utca 100. 3806  
**Tanuló** felvétetik Gárdos könyves boltjában püspöki palota. 4044

**Eladás**

**Hálók, ebédlők,** mindenféle butonkat a legolcsóbban beszerezheti Hausner, Simonffy utca 2-c, bérházi butor-üzletében. 3662

**Féderes kocsi** új és használtak eladók. — Nagy Gyula kocsiagyártó Erzsébet ut 17. 4023  
**Nád** eladó, megtekinthető Arany János 58. 4027

**Csigekert utca 15. sz.** ház az egész átadva eladó. Szabó László. 3875  
**Eladó** építkezésből fennmaradt téglá nagy kapu, ajtó, ablakok. Homokkert utca 119. szám. 3893

**Vadászgyerekek** kassnőküli 16-os és Browning 12-es eladók. József kir. herceg utca 53. sz. 3908

**Eladó** Postakert, — Gyár utca 17. számú ház. Értekezhetni Battyányi utca 13. ügyvédi iroda. 3919

**Karácsonya** 5000 drb kisebb-nagyobb méretekben és mennyiségben eladó Piac utca 21. szám 1. emelet 12—2-ig. 3350

**Eladó** Böszörményi ut 19. számú ház, villany bevezetve villanyos megállónál, élelmiszer iparendelvény. 4063

**Egy** szép, jó használt asztali sparthelt eladó. Csemete utca 21. 4053  
**Egy** szép díofa szekrénybe épített súlyszelő Singer varrógép eladó Cím a kiadóban. 4061

**Egy** gáz fürdőkályha eladó Cím a kiadóban. 4035

**Talyga** féderes, eladó vagy elcserehlendő terményért vagy ocska-vasért. Gerébi telep — Király J. u. 35. Sámsoni ut mellett. 4033

**Eladó** egy piniano, Harsányiék közbághid 4034

**Eladó** egy fekvő mázsa Szent Anna u. 36. fűszerüzlet. 4052

**Eladó,** vajúrt perzsaszőnyeg kisebb méretben. Cím a kiadóban. 3970

**Eladók:** szép vadász képek konyha kaszli, stélzsi, székek, Kőlcsei 6. 4039

**Rövid** zongora jókarban levő eladó. Eötvös utca 10. 4042  
**Eladó** két darab óriásnapos malac, Tócsókert Nemes u. 15. 4038  
**Eladó** szőlő a Martinkán egy 2 nyilas termő pajtával és másfél nyilas pajta nélkül, és még két nyilas kettő éves palán; szőlő küln. Értekezni lehet Nagycsere 7. Szima Jánosnál. 4048